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-Równonoc wiosenna w kulturze rdzennych mieszkańców Polski wiąże się z 

obchodami Jarych Godów, w trakcie których kultywowanych jest kilka zwy-

czajów. Najważniejszy z nich to pożegna-

nie zimy, polegające na rytualnym spale-

niu bądź utopieniu kukły symbolizują-

cej Marzannę – boginię zimy i śmierci. Po 

nim następuje powitanie wiosny, połączo-

ne z wyczekiwaniem pierwszego gromu, a 

także wspólnym spożywaniem malowa-

nych jajek – pisanek, czemu towarzyszy 

składanie sobie życzeń noworocznych.  

 

-Wiosną obchodzone są również uroczystości Wielkanocne. Jest to najważ-

niejsze święto w religii chrześcijańskiej. Uroczy-

stości Wielkanocne poprzedza Wielki Tydzień. 

Ostatnie trzy doby tego tygodnia: Wielki Czwar-

tek (wieczór), Wielki Piątek, Wielka Sobo-

ta i Niedziela Zmartwychwstania znane są ja-

ko Triduum Paschalne (Triduum Paschale). Z 

obchodami świąt wielkanocnych związanych 

jest wiele zwyczajów ludowych.  

 

-1 maja przypada Święto Pracy, obchodzone od 

1890. Święto, mające na celu podkreślenie pra-

cy ludzkiej, upamiętniano  pierwszomajowym 

pochodem. W Polsce od 1950 jest świętem pań-

stwowym, wolnym od pracy. 

 

-3 maja obchodzone jest w Polsce Święto Narodowe Trzeciego Maja, usta-

nowione w 1919  oraz ponownie w 1990 w rocznicę uchwale-

nia Konstytucji 3 maja Rzeczypospolitej Obojga Narodów. 
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 Str. 2 

Recenzja książki 

"FUTU.RE", czyli z angielskiego przyszłość, a dokładniej wizja, jaką proponuje czytelnikom rosyjski pi-

sarz, Dmitry Glukhovsky. Człowiek pokonał śmierć, wynalazł szczepionkę, która sprawia, że zawsze 

będzie młody, a takie choroby, jak rak, zostały dawno zapomniane; nikt nie dba również o upływ cza-

su, bo ma go nieskończenie wiele. 

 

Świat, w którym przychodzi żyć głównemu bohaterowi "FUTU.RE" jest wyjątkowo niebezpieczny. Do sie-

lanki jest zdecydowanie daleko. Ludzie nie mogą wygrać z pierwotnymi instynktami, nadal się rozmna-

żają, doprowadzając do przeludnienia. Choć na zgliszczach wielu miast zbudowano ogromne wieżow-

ce, ciężko wszystkich pomieścić, więc należy mocno kontrolować przyrost naturalny. Kto nie zareje-

struje narodzonego dziecka, ma ogromne kłopoty, i może za to przestępstwo zapłacić najwyższą cenę. 

Pozbawić się nieśmiertelności. Bo nieśmiertelność nie jest dla wszystkich. To przywilej dla odważnych. 

 

W świecie stworzonym przez Glukhovsky’ego trafiamy do roku 2454, w którym ludzie zapanowali nad 

śmiercią. Znaleźli na nią lekarstwo i uleczyli społeczeństwo.  Panuję wszechobecna młodość, piękno 

oraz potępienie dla brzydoty i starości. Jednak ta złudna idylla ma wiele rys i pęknięć na pozornie nie-

skazitelnej powłoce. Jedną z nich jest przeludnienie. 

 

Mimo, że w ówczesnym świecie technika jest tak zaawansowana, autor ukazuję, że ludzka natura nie 

uległa zmianie. Człowiek pragnął zostać Bogiem, zapanować nad naturą, ale jego mentalność nie 

przeszła ewolucji.  Cały czas jesteśmy tym samym gatunkiem pełnym ambicji i dominacji, kłamliwym i 

manipulującym.  Żaden postęp tego nie zmieni. W świecie zobrazowanym przez Glukhovksy’ego grze-

chem jest hołdowanie swoim zachciankom, uleganie prymitywnym instynktom. Każda niezarejestro-

wana ciąża jest tropiona, a osoba, która dopuściła się złamania prawa jest zarażana starością. Posia-

danie nielegalnego potomstwa jest równoznaczne z karą śmierci. 

 

„Szczepionka uczyniła nas wiecznie młodymi, ale młodość nie oznacza jeszcze siły i piękna; siła dosta-

je się tym, którzy z niej korzystają, piękno – to niekończąca się wojna z własną brzydotą, w której każ-

dy rozejm oznacza porażkę.” 
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Recenzja książki 

W zabetonowanej, przeludnionej Europie, w wieżowcach sięgających ponad chmury żyje jeden z Nie-

śmiertelnych, Jan Nachtigall. Jest on katem w rękach władzy, egzekwującym prawo – szuka, łapie i 

karze przestępców. Agent Falangi, pozbawiony wszelkich skrupułów, swój zawód traktuję jak misję. 

Nie kwestionuje rozkazów, nie zadaje zbędnych pytań. Przywdziewa maskę Apollina i bez szemrania 

wykonuje każde polecenie. Nie spodziewa się, że pewna niepozorna misja przewróci jego życie do góry 

nogami… 

Podobało mi się to, że autor dał mi wielokrotnie okazje błąkać się w umyśle Jana. Jego przemyślenia 

rozciągają się na wiele stron, przez co akcja nieco kuleje, brodzi niczym mucha w smole.  Jednak dzię-

ki temu mogłam dogłębnie poznać postać głównego bohatera, wczuć się w jego sytuację, zrozumieć 

decyzję, które podejmuję. Wielokrotnie retrospekcję do jego dzieciństwa dały cudowny obraz jego oso-

by. Bardzo rozbudowany i szczegółowy.  



 

 

 Str. 4 

Recenzja książki 

„Kiedy bóg rozmawia serdecznie z rzeźnikiem, dla tego ostatniego prędzej oznacza to nadciągającą 

egzekucję niż zaproszenie do grona apostołów. Któż inny mógłby to zrozumieć lepiej, jak nie rzeźnik, 

który sam bawi się w boga z bydłem?” 

 

Nie da się ukryć, że świat ten przepełniony jest nieposkromioną brutalnością, zarówno tą fizyczną, jak 

i psychiczną. Wielokrotnie jesteśmy światkami morderstw, gwałtów, torturowania. Wizja autora jest 

przerażająca, szokująca i dopracowana w najdrobniejszych szczegółach. „Furu.re” nie może poszczy-

cić się zawrotną akcją (przynajmniej w pierwszej połowie książki), aczkolwiek styl autora rekompensu-

je wszelkie braki. Zrobił na mnie piorunujące wrażenie – mimo zastojów w fabule nie potrafiłam ode-

rwać się od tej powieści. Każda strona wzbudzała we mnie całe spektrum emocji. Cały czas było mi 

mało – co tam było – nadal jest! Chce więcej i więcej! Ruszam na polowanie innych powieści rosyjskie-

go pisarza. 

 

Podsumowując książka ukazuje bardzo ciekawy obraz społeczeństwa upojonego wizją życia wieczne-

go. Jednak co najważniejsze „Futu.re” skłania do refleksji i głębszego zastanowienia nad naturą ludz-

ką, sensem wiary, miłością rodzicielską i starością. Po jej skończeniu nasuwa mi się pytanie czy ludz-

kość gotowa jest na nieśmiertelność, a raczej czy kiedykolwiek będzie? 

 

„Piękno kocha cień, bo w cieniu rodzi się pokusa.” 



 

 

Kl 3 TT Str. 5 

Europejski Dzień Śniadania! 

Z okazji Europejskiego Dnia Śniadania klasa 3 TT przygotowała dla uczniów 

naszej szkoły poczęstunek utworzony na podstawie śniadań z wybranych 

państw naszego kontynentu. Poniżej możecie znaleźć przepisy na niektóre 

prezentowane przez nas potrawy. :) 

 

-Śniadanie islandzkie 

 

Owsianka z rodzynkami i cukrem trzcinowym 

 

-150 g owsianki 

-150-200 ml mleka lub wody 

-rodzynki i cukier według własnego uznania :P 

-jogurt naturalny 

 

Płatki owsiane zalać wieczorem wybranym składnikiem. Wymieszać z cukrem i rodzyn-

kami, odstawić na noc. Rano położyć łyżkę jogurtu,  cukru i cieszyć się doskonałym 

śniadaniem z samego rana.  
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Europejski Dzień Śniadania! 

 

-Śniadanie albańskie 

 

 

Ajran– orzeźwiający napój, najlepszy zwłaszcza w okresie letnim 

 

-200 g jogurtu naturalnego 

-200 ml wody mineralnej 

-1 ząbek czosnku 

-kilka listków świeżej mięty 

-sól do smaku 

 

Jogurt blendować z czosnkiem, miętą i solą. Na koniec dodać wodę. GOTOWE. 
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Europejski Dzień Śniadania! 

 

-Śniadanie ukraińskie 

 

 

Syrnik– propozycja ciepło śniadaniowa na słodko :P 

 

-250 g twarogu 

-40-50 g cukru 

-1-3 jajek 

-50 g mąki 

-do podania: śmietana, cukier puder, dżem, świeże owoce, ewentualnie cynamon 

 

Twaróg rozdrobnić, dodać cukier (cynamon) jajo i dokładnie wymieszać. Dodać mąkę i 

wymieszać ponownie. 

Łyżką wybrać porcje  i obtoczyć delikatnie w mące. Smażyć z obu stron na złoty kolor. 

GOTOWE. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 Str. 8 

Europejski Dzień Śniadania! 

 

-Śniadanie portugalskie 

 

 

Palmery– słodkie ciasteczka na lepszy początek dnia :P 

 

-ciasto francuskie 

-drobny cukier biały lub brązowy 

-cynamon 

-sok z cytryny 

 

Arkusz ciasta obsypać cukrem i cynamonem. Ciasto złożyć złączając jego krótsze koń-

ce na środku. Czynności powtórzy. Ostatecznie powinniśmy uzyskać formę rolady zwi-

niętej z dwóch stron. Z powstałego wałka wykrajamy plastry. Ciasteczka piec w tempe-

raturze 200-220oC do uzyskania rumianego koloru. GOTOWE.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Po resztę potraw i sposobów wykonania zapraszamy na nasze stoisko podczas Europej-

skiego dnia śniadania w naszej szkole. :P 



 

 

Marcin Musiał  kl. 3 TT Str. 9 

Wywiad z przewodniczącym  

1. Jakie są trzy rzeczy bez których nie wyobrażasz sobie życia ?  
-Na pewno nie wyobrażam sobie życia bez jedzenia uwielbiam jeść, przygo-

towywać jedzenie i dzielić się tą pasją. Nie wyobrażam sobie również życia 

bez muzyki, która już od bardzo zamierzchłych czasów towarzyszy człowie-

kowi. Jako ostatnie, tyle że to nie rzecz a jedne z najwspanialszych istot ja-

kie istnieją, to życie bez kobiet było by fatalne. Kobiety mają piękną naturę, 

moim zdaniem łagodzą nas mężczyzn i mają opiekuńczość i to jest prze-

piękne.  

 

2. Wspomniałeś o kobietach. Często jesteś widziany w ich towa-

rzystwie. Jaki jest Twój stosunek do płci przeciwnej?  
-Zawsze chciałem być dla każdej kobiety jak starszy brat, oczywiście nie wy-

chodziło to czasem najlepiej, ale każda kobieta, jeśli ma jakiś problem, mo-

że u mnie liczyć na pomoc. Nie toleruję przemocy wobec kobiet. Jak już na-

pisałem powyżej, kobiety są najwspanialszymi stworzeniami jakie żyją.  

 

3. Jakich cech u ludzi i u siebie nie znosisz ?  
-U ludzi nie lubię obojętności, przeraża mnie to że w wielu sprawach poważ-

nych ludzie ignorują je i nie walczą. Co do ludzi,  to chyba najbardziej mnie boli właśnie ta obojęt-

ność, co do mnie nie lubię u siebie impulsywności, łatwo mnie wyprowadzić z równowagi, staram się 

panować nad sobą, co niestety nie zawsze się udaje. Cecha ta strasznie jest uciążliwa, bo czasem w 

nerwach powiem coś, czego potem żałuję i trzeba potem ponieść konsekwencje swoich nerwów. 

Uważam jednak, że konsekwencje każdego z naszych wyborów dają dużo do myślenia.  

 

4. Jakie masz plany co do działań w szkole ?  
-Wprowadzenie trzech kampanii odnośnie: przemocy wobec kobiet i dzieci, walki z nowotworem oraz  

zrozumienia  osób niepełnosprawnych. Planuję również zaangażować się w dni otwarte i jak najbar-

dziej zachęcić do przyjścia do naszej szkoły.  

 

5. Gdybyś miał coś przekazać ludziom ze szkoły i spoza, to jakie by to było przesłanie?  

-Chciałbym, żeby każdy w stu procentach zaakceptował siebie i cieszył się tym że wstaje nowy dzień.  

Niezły ananas z tego Marcinka :P (ciekawe kto zauważy) 


